

# G20 峰会十年变迁 中国印记愈发鲜明

二十国集团(G20)领导人第十三次峰会将于11月30日至12月1日在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯举行。此次峰会在全球化、多边主义、自由贸易体制等遭遇阻力之际召开，又适逢G20峰会机制启动10周年，备受瞩目。

中国一贯重视并积极参与G20合作。中国领导人出席了历次G20峰会，为完善全球经济治理贡献了中国智慧和中国方案，展现了一个负责任大国的胸怀和担当，在G20舞台留下了浓墨重彩的中国印记。

## 贡献智慧

10年前，G20峰会机制在全球金融危机的背景下应运而生。10年来，G20峰会在应对金融危机、稳定世界经济、推进全球经济治理等方面成绩斐然，中国等新兴经济体对这一机制贡献突出。

日本明治学院大学经济学部教授宋立水认为，2008年全球金融危机以来，中国积极参与G20这一多边机制的政策协调，对控制金融恐慌和危机发挥了重要作用。

全球金融危机逐渐平息后，G20峰会更多着眼于如何促进世界经济增长、完善全球经济治理，中国就此提出一系列重要理念和主张，与世界共享中国智慧。

在2013年俄罗斯圣彼得堡峰会上，中国提出“发展创新、增长联动、利益融合”等理念。在2014年澳大利亚布里斯班峰会上，中国提出“创新发展方式”“建设开放型世界经济”等主张。在2015年土耳其安塔利亚峰会上，中国强调“加强宏观经济政策沟通和协调”“推动改革创新”“落实2030年可持续发展议程”等建议。

2016年，中国成功举办G20杭州峰会。杭州峰会以“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”为主题，有力推动G20从危机应对向长效治理机制转型，被誉为G20合作史上的一座里程碑，充分体现了中国对G20合作的全力支持与贡献。2017年的德国汉堡峰会延续落实了杭州峰会的诸多共识。

巴西瓦加斯基金会国际法教授埃万德罗·卡瓦略指出，正是中国等新兴经济体的突出作用，让G20愈发成为一个更适合应



11月27日，在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯，一名市民骑车经过G20峰会会场——科斯塔·萨尔格罗会展中心。■新华社发

对国际金融和经济问题的平台。

中国现代国际关系研究院研究员陈凤英表示，中国是G20机制的重要参与者、推动者和引领者。G20峰会启动10年来，中国发挥了中流砥柱的作用。中国提出的一系列理念和方案为完善全球经济治理、推动世界经济可持续发展指明了方向。

## 践行理念

深化改革，扩大开放，全力支持多边主义和自由贸易体系，积极推进“一带一路”建设，举办世界上首个以进口为主题的国家级展会……中国身体力行，以实际行动促进构建开放型世界经济，推动经济全球化惠及更多国家和人民。

2013年至2017年，中国对世界经济增长贡献率超过30%。未来15年，中国预计将进口24万亿美元的商品，吸收2万亿美元境外直接投资。

陈凤英指出，中国对G20平台上提出的中国理念和方案充满信心，是因为中国

有行动。在保护主义抬头的背景下，中国坚持扩大开放、支持多边主义、全力推进南南合作，在各方面为世界经济可持续发展注入了新动力。

宋立水表示，去年以来，在贸易保护主义日渐抬头之际，中国相继出台扩大开放的种种举措，对维护自由贸易体制、稳定经济全球化方向发挥了重要作用。

印度尼赫鲁大学中国和东南亚研究中心教授狄伯杰表示，中方提出的“一带一路”倡议对推动经济全球化发展意义重大，为应对反全球化、贸易保护主义等难题提供了良方。

卡瓦略以首届中国国际进口博览会的成功举办为例指出，进博会是中国推动构建开放型世界经济的典型事例，让世界看到中国维护自由贸易不是外交辞令，而是实际行动。

## 延续共识

当前经济全球化遭遇逆风，单边主义

和保护主义抬头。各国观察人士期待中国以及其他G20成员在峰会上发出维护经济全球化、维护多边主义和自由贸易的声音，向世界释放积极信号。

英国剑桥大学教授艾伦·白睿告诉记者，两年前中国成功举办G20杭州峰会，相信中国将在本次峰会上继续发挥重要作用，带来更多的全球化构想。

阿根廷外交和宗教事务部长福列表示，中国在G20峰会机制中扮演着重要角色，对现阶段各国民众讨论话题持建设性态度和立场，“相信并期待未来中国继续推动G20取得更加积极务实的成果”。

俄罗斯国民经济和国家服务研究院国际制度法规研究中心主任马林娜·拉里奥诺娃说，两年前，杭州峰会达成的“杭州共识”有力推动了构建开放型世界经济，此后的汉堡峰会确认杭州峰会多项成果，期待这些共识能在本次峰会期间得以重申和延续。

(新华社北京11月29日电)

## ■新闻背景：

### 数读G20布宜诺斯艾利斯峰会

二十国集团(G20)领导人第十三次峰会即将在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯举行。在过去一年中，接任G20主席的阿根廷组织了哪些工作？本次峰会将如何为今年的G20活动收尾？让我们通过一些数据走近G20的阿根廷时间。

为期两天、4场活动、1个主题、3个重点议题

今年的G20相关活动将在为期两天的领导人峰会达到高潮。峰会主要活动包括3个阶段会议和1场领导人闭门会议，围绕“为公平与可持续发展凝聚共识”这一主题，基础设施、未来就业、粮食安全这3个重点议题进行讨论。

30余位领导人

峰会期间，将有共计超过30位国家和国际组织领导人相聚布宜诺斯艾利斯。除了G20成员领导人以外，永久嘉宾国西班牙、特邀嘉宾国智利和荷兰、东盟主席国新加坡、非盟主席国卢旺达、非洲发展新伙伴计划主席国塞内加尔、加勒比共同体主席国牙买加等国领导人以及一些重要国际组织领导人也将受邀出席本次峰会。

80余场会议、5000余名代表、11座城市

去年12月接替德国成为主席以来，阿根廷已经围绕G20工作协调举办80余场各级别会议。其中，仅财长和央行行长会议以及农业、能源、数字经济等专业部长会议就多达14场，并形成11份会议宣言。据本次峰会官方网站统计，共有超过5000名各国代表参与了贯穿全年的会议，他们的脚步抵达了全球许多地方，仅在阿根廷境内就走过11座城市。

两条渠道、“三驾马车”

峰会前期举行的会议旨在扩大共识、固化成果，为即将到来的领导人峰会做好准备。G20峰会采用协调人和财金渠道双轨筹备机制，按照协商一致原则运作，目前无常设机构。G20主席采取轮换制，前任主席德国、候任主席日本与现任主席阿根廷组成“三驾马车”，共同参与今年的峰会进程。

10周年、第一次

在成立初期，G20每年举行财长和央行行长会。2008年，在国际金融危机不断加剧的背景下，G20升格为领导人峰会。今年适逢G20峰会机制启动10周年，也是G20峰会第一次来到南美洲。阿根廷总统马克里表示，作为南美洲第一个举办G20峰会的国家，有机会展示对国际合作、多边主义以及全球治理的责任，阿根廷“倍感自豪”。

(新华社布宜诺斯艾利斯11月28日电)

# 县市区

责编/刘思远 校对/肖夏 版式/肖青

XIAN SHI QU

# 文明之花处处盛开

## ——珠晖区东风街道创建全国文明城市工作纪实

■本报记者 刘思远 通讯员 雷仪群 唐兰荣

目进行巡演。

此外，街道还利用宣传栏、宣传单、上门入户、知识问答等方式，对文明城市创建工作进行全方位、全范围的宣传。据统计，今年以来，该街道制作更新系列广告牌3000余块、永久性公益广告200余块，建设社区文化墙、建筑围挡6000余平方米，发放海报、手册、纸杯等宣传品2万份，居民群众的知晓率100%，参与度、满意度年年攀升。

## 志愿服务星火燎原

“同志，请将垃圾扔进指定的垃圾桶内！”“老奶奶，我来扶你过马路……”在东风街道大街小巷，常能看到这样穿着“红马甲”的文明劝导员。他们或清扫垃圾，或路口劝导，分工明确、默契十足，成为东风街道一道亮丽的风景线。

党员干部率先带动，社区居民来了，企业员工来了，人大代表、政协委员也来了……数据显示，全街道登记在册100人以上的志愿组织16个，全区首家社会组织孵化基地落地东风

街道，面向群众开展义务劳动、关爱留守儿童、点亮微心愿等志愿服务活动160余次，受益群众达2万余人，先锋家园、关心计生特护家庭等志愿服务品牌深入人心，基层精神文明创建，已逐渐内化为市民心中的自觉。

## 素质教育全面覆盖

“富强、民主、文明、和谐……”11月6日，玄碧塘小学师生正在集体诵读社会主义核心价值观；在市三中校园里，随处可见未成年人思想道德建设展示：“传统文化步道”“文明之星”“道德之星”展示……

近年来，东风街道建立了学校、家庭、社会三结合的教育网格，抓好“幼、中青、老”三大教育。幼年教育以“四点半”课堂为平台，开展美术绘画、手工制作、书法辅导、心理健康辅导等各项教育活动；中青年教育以道德讲堂为平台，定期提供专业讲座和法律咨询；老年教育则启动“老年教育+服务”的模式，依托日间照料中心，提供一个“琴、棋、书、画”的全方位学习与服务平台。此外，街道还坚持以身边

事教育身边人，将全街道80余个好人好事典型、600余条好人好事线索汇编成册，向群众免费发放；精心开展“小手拉大手”活动，全街学生熟背“24字”，带动近1万家庭牢记核心价值观。

## 文明红利群众共享

在创建过程中，街道辖区内悄然发生着改变，居民都尝到了创建的“甜头”。

持续开展社区“三清三建”以来，街道共清理卫生死角567处，清除“牛皮癣”20多万平方米，清运垃圾堆物1180余车，疏通下水道97处，更换落水管300余根，硬化路面11000多平方米；全力打造“一居一品”，前进里社区以廉政文化为主线，打造了东风里廉政文化长廊；苏州湾社区以社区文艺队为主线，打造了玄苏文艺广场……不仅优化了社区居民的居住环境，还提升了居民生活品质。

此外，该街道还对衡州大道、东风南路道路两侧进行“两厢提质”改造，提升了道路品质，成功改造旱改水3所公厕，使辖区旧貌换新颜，大大提升居民的满意率和幸福指数。

## 图片新闻



11月27日，珠晖区东风街道一六村社区南华医院家属区院落木凉亭内热闹非凡，一场别开生面的党纪党规流动党课在这里举行，社区党支部书记刘桂兰正在带领党小组全体党员学习《中国共产党纪律处分条例》。

新修订的《中国共产党纪律处分条例》颁布后，街道各党组织通过赠送书籍、现场讲解、上街上门等形式，不断延伸党纪法规宣传触角。截至目前，街道共开展党纪法规宣讲9场次，流动课堂巡回宣讲16场次，党员覆盖面达到200余人，发放学习资料200余份。

■记者 周琪 通讯员 唐兰荣 摄

## 南岳门票管理处

### 首试“景区+高校+企业”营销新模式

本报讯(通讯员 文兰 陈迎春 刘阳)11月20日—27日，南岳门票管理处营销团队携手长沙环保职业技术学院校企合作处和南岳天溪别苑酒店深入江西南昌、宜春、上饶、九江和萍乡等进行景区宣传推介，签订企业旅游合作协议。此次营销首次尝试与高校、企业合作，开创了“景区+高校+企业”的营销新模式。

营销团先后走访了江西省数十家企业，每到一家企业，营销团队向企业相关负责人发放南岳宣传资料，宣传推介南岳衡山景区自然风光和人文景观以及门票优惠政策，实现了资源互补，创新了多元化的营销思路。

## 简讯

11月28日，蒸湘区举行“当好主人翁·建功新时代”2018“蒸湘工匠”劳动技能大赛表彰大会，30名基层一线工人受到表彰，其中尹森林、欧阳淑华、刘秋文、彭俊、谭方顺和王承享等6人分获各项目一等奖并获评“蒸湘工匠”荣誉称号。

据介绍，在今年9月至11月的劳动技能竞赛中，共有130多名身怀绝技的能工巧匠同台竞技。大赛共设置焊工、行车工、普车工、数控车工、汽车驾驶、汽车修理等6个项目，以理论知识竞赛与操作技能竞赛相结合的方式进行。(记者 唐翔 通讯员 陆意)

## 珠晖区妇联引领数千名妇女创业就业

本报讯(记者 周琪 通讯员 唐兰荣)近日，记者从珠晖区第二次妇女代表大会上了解到，近年来，全区妇联系统共接待来电来信来访1286件次，调处家庭矛盾纠纷869起，为妇女儿童提供法律援助80余起，接访调处率达98%以上。

据了解，自珠晖区第一次妇代会以来，全区各级妇联组织充分发挥桥梁纽带作用，围绕中心、开拓进取，大力推进巾帼创业就业工程，为妇女创业就业提供了就业岗位，创建省级“巾帼示范村”3个。

同时，充分发挥基层妇联“妇女之家”“综治中心”等维权阵地的作用，强化个案跟踪服务。广泛开展“邻里守望姐妹相助”志愿者活动和“386199”关爱行动、“生育关怀”活动，每年为特困家庭和社区孤老、失独和留守儿童提供“菜单式”的个性化服务不少于1000人次；近年来筹集资金45万元，结对帮扶贫困女童900余人次；并大力实施健康扶贫，落实“农村妇女两癌免费筛查”民生实事项目。